

# 空调支架超期服役9年末更换

法律工作者:因支架老化导致空调外机坠机伤人,应由空调所有者承担责任

文/片 见习记者 周慧杰

空调在夏天几乎已经成为了家庭的必需品,但是很少有居民关注空调外机三角支架的安全问题,21日,记者走访了几个老式小区发现,很多空调外机支架已经锈迹斑斑,甚至有的空调支架安装了15年没有更换过,安全隐患令人担忧。

## 1 空调装了15年,支架从未更换过

21日,记者走访了长勺南路、凤城西大街、友谊街的一些老式小区,发现很多小区外墙布满了空调外机。几乎所有的空调外机下面的支架都是锈迹斑斑。一些安装多年的空调外机下面并没有预留外机平台,空调外机仅仅凭借几根金属架支撑,四周并没有护栏等任何防护工具。小区居民徐女士告诉记者,她以前就注意到空调外机支架存在安全隐患了,带着孩子路过时,总是特意避开有空调外机的墙面走。“我们这些老式小区空调都安得很早,现在下面的支架都生锈了,看着就不牢固。”徐女士说。

家住友谊街一小区的居民周先生告诉记者,他家的空调是1998年安装的,现在已经15年了,空调支架从未更换过,并且当时并不流行购买支架,空调支架都是他

找工人焊接的。当记者问到是否担心空调支架损坏后空调坠机的问题时,周先生也表现出了他的担心:“毕竟空调已经安装了15年,支架肯定不牢靠了。”

周先生很担心空调外机支架会出问题,但是现在仍然没有更换支架的打算。周先生说,虽然空调支架已经使用了很多年,也生锈了,但是毕竟还没有坏,如果更换,又要花费一笔费用。记者在这些老式小区采访中发现,与周先生想法一样的人并不在少数,很多居民都说在安装好空调后,从未去检查过空调支架,一些居民虽然担心家中的空调外机支架安全问题存在担心,但基本上没有人会主动去更换支架。家中安装空调8年的居民刘先生说:“只有空调坏了才想起去看看,谁没事会去关心支架的事情啊。”



文化北路一小区居民楼外面的空调外机支架已经锈迹斑斑。

## 2 空调保修六年但不保修支架

21日,记者走访了十几家空调的售后服务,一家空调的售后人员说,他们品牌的空调保修六年,但对于空调外机支架并没有保修服务。如果用户需要售后人员更换支架,就是选择移外机服务,也就是说,把空调外机拆下,重新打眼安装,他们卖的支架大概35元左右,移机服务费100元左右。另一家空调卖场的工作人员告诉记者,他们的支架卖50元,专业人员上门更换空调支架服务

费要150元。记者又咨询了几家个人的小型移机公司,几家小型移机公司的价格大体一致,空调支架大概在40元左右,但需要200元以上的服务费。

售后人员告诉记者,由于空调支架是铁做的,天天暴露在室外风吹日晒,生锈是在所难免的。几家售后人员都建议如果用户家中空调支架出现松动,歪斜等情况,应及时和客服联系,由他们派专业人员更换空调支架。

## 3 支架老化引外机坠落 空调所有者担责

一般来说,空调的使用年限应该在10年左右,支架的使用年限是6~8年,使用5年以上的空调外机支架,就有安全隐患。当时安装的空调支架,如今都到了“退役”的年龄。墙外空凋外机支架存在安全隐患,如果市民遭遇室外机坠落情况,该由谁承担责任?市民又该如

何维权呢?一名陈姓法律工作者告诉记者,如果由于支架老化等原因导致室外机坠机,因为空调所有者负有安全维护义务,责任应由坠落空调所有者承担。空调室外机一旦坠落伤人,空调主人负有不可推卸的责任,所以市民应注意家中空调支架安全问题。

垃圾臭气熏天愁煞附近居民,环卫部门回应——

# 垃圾箱将逐步取代露天垃圾池

本报8月21日讯(见习记者 陈静) 露天的地下垃圾池地面齐平,臭气熏天、污水横流,这愁坏了附近的居民。21日,记者从莱芜市环卫部门了解,莱芜市将逐步取消露天垃圾池,统一更换成垃圾箱。

在莱芜市邮政局对面的华阳小区门口,有一个露天的垃圾池,由于垃圾散发着腐臭味,附近居民不敢开窗通风。离着垃圾池300米的地方,记者就能闻到一股馊臭味。记者看到,垃圾池已经满了,前来倒垃圾的人还硬塞到垃圾池里。

附近居民告诉记者,除了他们小区的居民倒垃圾外,附近的饭店也经常往垃圾池里倒剩菜剩饭,有些居民甚至直接把垃圾倒在垃圾池外面,天热的时候苍蝇、蚊子特别多,本来是为了方便倒垃圾,现在到了“危害”了。

龙潭西大街庞家岭附近和长勺南路洪沟村附近的露天下垃圾池也存在着类似



华阳小区门口的垃圾池里装满了垃圾,还散发着恶臭。

的问题。然而,针对露天垃圾池存在的问题,朝阳小区、莲河小区的物业公司采取了把垃圾池篷起来的措施,居民倾倒垃圾时几乎闻不到臭味。

莱芜市环卫处环卫科

李科长介绍,莱芜市大部分生活区使用的是箱式垃圾箱,露天垃圾池是十几年前建造的,目前全市仅剩下十几处露天垃圾池。目前,环卫部门已经向上级单位打

了报告,将更换新型的封闭式地上垃圾箱,逐步取消露天垃圾池,新垃圾箱更换后,之前露天的地下垃圾池将会被填埋,从而让居民的生活更加方便。

## 垃圾堵住雨水沟 污水漾了一个月

本报8月21日讯(见习记者 陈静) 在凤城西大街与胜利南路路口,由于雨水沟发生堵塞,导致污水漾了一个月,却没有来修理。21日,莱芜市政部门回应将在行现场确认后予以修理。

“这些天还好了些,污水淌得不是很厉害了,但在路边上还是能闻到一股恶臭味。”近日,王先生拨打本报热线电话6380110反映,凤城西大街与胜利南路路口的雨水沟发生堵塞,污水漾了一个多月,他们经过时很不方便。

记者在现场看到,雨水沟旁边的路面已经破损,污水顺着雨水沟的缝隙往外流了约100米,占据了大半个非机动车道,积水处已经长满了绿色的藻类。记者注意到,在半个小时内,只有一辆右转的公交车是直接从水上开了过去,自行车、电动车行驶到这段路时,都靠机动车道行驶,路人经过都绕着污水走。

附近一家店铺老板郭女士介绍,雨水沟漾水的情况已经存在多年,之前的时候,积水没几天就不见了,可现在雨水沟被堵塞了,漾水的情况已经存在了一个多月的时间。丽都小区的孟女士说:“水都淌到斑马线上去了,过马路的人到这边只能绕行,这个路口车还特别多,每次走到这都得特别小心。”

负责此路段的环卫工人介绍,雨水沟没堵之前,经常会有些市民往雨水沟里扔些垃圾,今年的雨水大又急再加上雨水沟里有垃圾,这次是彻底地堵塞了,所以污水才会淌到路边上来。

针对雨水沟被堵塞的问题,记者先后联系了莱芜市水务集团和莱芜市市政公共事业管理局。莱芜市水务集团工作人员称,他们经过现场勘查后,确认雨水沟不在他们管辖范围;市政部门工作人员称,他们将派人到现场进行确认,确认雨水沟是他们管辖后将尽快进行修理。

## 贪便宜捡铁路器材 三名妇女当场被抓

本报8月21日讯(见习记者 冯建华 通讯员 张涛) 20日早上,3名妇女在司家岭车站捡拾21公斤的铁路扣件等废旧器材被铁路公安当场抓获。

21日,记者从济南铁路公安处莱芜东站派出所获悉,20日凌晨5时许,派出所民警接到铁路线路工区施工人员报警称,他们在司家岭火车站清点更换下来的扣件、弹条、夹板等废旧器材进行时,发现有丢失现象。接警后,派出所立即组织四名民警前往司家岭车站施工现场进行布控。上午7点10分,等候已久的民警发现3名妇女从车站货场装卸台上下来,走到工区拆下的废旧器材堆边去。“她们每人手中都拿着编织袋。”民警告诉记者,当时在远处的施工人员发现了他们,同时也在大声呼喊,劝阻她们不要拿铁路器材。对此,3名妇女并没有理睬,依然迅速地捡拾地上的扣件等废旧器材。最终,民警从守候点冲出来,将她们当场抓获。经民警称量得知,3名妇女一共捡拾扣件等铁路器材共21公斤。

经调查,3人都是车站附近的村民,平时在司家岭车站货场装卸队做临时工。20日,3人在司家岭车站四股道卸车时,看见工区的职工在二股线路上施工。施工更换下来的扣件、夹板、弹条等废旧器材,并没有专人管理。于是,3名妇女就商量着拿着卸车时垫车底的编织袋去捡拾,准备拿回家卖掉。

鉴于3名妇女不顾职工阻拦捡拾铁路废旧器材的行为扰乱了车站正常作业秩序,铁路公安对其进行当场教育,并根据违法情节依据《治安管理处罚法》第一百条和第二十三条第二项对三人扰乱车站秩序的行为处以50元的罚款。